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La méthodologie

Echantillon de 1006 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de
catégorie socioprofessionnelle, de catégorie d’agglomération et de région de résidence.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer
Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées les 16 et 17 septembre 2020.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3 points au
plus pour un échantillon de 1000 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay - Square pour Les Echos et Radio Classique » 
et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.
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Le profil des personnes interrogées

Source : INSEE, Bilan démographique 2015.

Population française âgée de 18 ans et plus.

Age %

18-24 ans 10%

25-34 ans 16%

35-49 ans 25%

50-64 ans 25%

65 ans et plus 24%

Taille d’agglomération %

Une commune rurale 23%

De 2000 à 19 999 habitants 17%

De 20 000 à 99 999 habitants 13%

100 000 habitants et plus 30%

Agglomération parisienne 17%

Région %

Ile-de-France 19%

Nord-ouest 23%

Nord-est 22%

Sud-ouest 11%

Sud-est 25%

Activité professionnelle %

Agriculteurs 1%

Catégories socioprofessionnelles supérieures 28%

Artisans / Commerçants / Chefs d’entreprise 3%

Professions libérales / Cadres 9%

Professions intermédiaires 14%

Catégories populaires 29%

Employés 17%

Ouvriers 13%

Inactifs 43%

Retraités 26%

Autres inactifs 17%

Sexe %

Hommes 48%

Femmes 52%



LES RÉSULTATS
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Les principaux acteurs de la transition écologique

Q. Vous diriez que la transition écologique, c'est d'abord l'affaire… ?
En premier, en deuxième, en troisième - Total supérieur à 100%

…des pouvoirs publics

…des citoyens

…des grandes entreprises

…des petites et moyennes entreprises

…des associations et des ONG

NSP

64%

61%

58%

28%

21%

3%

33%

35%

19%

5%

5%

En premier Au total
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Les principaux acteurs de la transition écologique

Q. Vous diriez que la transition écologique, c'est d'abord l'affaire… ?
En premier, en deuxième, en troisième - Total supérieur à 100%

Sexe Âge CSP

% Au 
total

Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans 
et plus

CSP + CSP - Inactif

…des pouvoirs publics 64% 63% 65% 53% 61% 63% 72% 62% 68% 60% 63%

…des citoyens 61% 67% 55% 53% 59% 60% 58% 69% 66% 52% 62%

…des grandes entreprises 58% 56% 59% 49% 57% 60% 66% 50% 65% 54% 54%

…des petites et moyennes 
entreprises

28% 25% 31% 24% 27% 33% 30% 21% 30% 28% 25%

…des associations et des 
ONG

21% 20% 22% 23% 27% 22% 19% 16% 19% 26% 18%



8Septembre 2020pour

p e r s o n n e s
1006

Les principaux acteurs de la transition écologique

Q. Vous diriez que la transition écologique, c'est d'abord l'affaire… ?
En premier, en deuxième, en troisième - Total supérieur à 100%

Région Catégorie d’agglomération

% Au 
total

Ile-de-
France

Nord 
ouest

Nord 
est

Sud 
ouest

Sud 
est

Commune 
rurale

De 2 000
à 19 999
habitants

De 20 000
à 99 999
habitants

100 000 
habitants

et plus

Agglomération 
parisienne

…des pouvoirs publics 64% 64% 68% 57% 63% 66% 56% 60% 62% 73% 65%

…des citoyens 61% 62% 63% 57% 56% 62% 65% 63% 50% 59% 62%

…des grandes entreprises 58% 57% 58% 53% 61% 60% 54% 55% 52% 63% 59%

…des petites et moyennes 
entreprises

28% 25% 28% 30% 25% 29% 27% 27% 28% 30% 26%

…des associations et des 
ONG

21% 20% 22% 25% 19% 17% 22% 22% 22% 18% 21%
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Les principaux acteurs de la transition écologique

Q. Vous diriez que la transition écologique, c'est d'abord l'affaire… ?
En premier, en deuxième, en troisième - Total supérieur à 100%

Vote au premier tour
de l’élection présidentielle de 2017 Proximité partisane

% Au 
total

Jean-Luc 
Mélenchon

Benoît
Hamon

Emmanuel 
Macron

François 
Fillon

Marine 
Le Pen

La France 
Insoumise 

Parti 
socialiste

Europe 
écologie -
Les Verts

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassemblement
national

Sans 
préférence 
partisane

…des pouvoirs publics 64% 71% 74% 72% 60% 54% 76% 77% 72% 67% 62% 56% 62%

…des citoyens 61% 59% 49% 70% 70% 55% 77% 43% 69% 72% 65% 54% 56%

…des grandes 
entreprises

58% 61% 76% 58% 57% 65% 55% 52% 55% 48% 62% 59% 60%

…des petites et 
moyennes entreprises

28% 32% 33% 21% 21% 38% 28% 32% 21% 22% 23% 33% 31%

…des associations et 
des ONG

21% 27% 28% 16% 10% 19% 27% 35% 31% 14% 16% 20% 20%
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La prise en compte de la transition écologique dans 
la relance de l’économie
Q. Selon vous, la relance de l’économie française doit-elle être… ?

27%

69%

4%

... plus progressive mais 
prenant en compte la 
transition écologique

… rapide, quel que soit 
l’impact environnemental

NSP
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La prise en compte de la transition écologique dans 
la relance de l’économie
Q. Selon vous, la relance de l’économie française doit-elle être… ?

Sexe Âge CSP

% Total Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans 
et plus

CSP + CSP - Inactif

... plus progressive mais prenant 
en compte la transition 

écologique
69% 65% 72% 63% 71% 72% 76% 58% 70% 71% 64%

… rapide, quel que soit l’impact 
environnemental

27% 30% 24% 28% 22% 25% 21% 38% 25% 23% 32%

Région Catégorie d’agglomération

% Total
Ile-de-
France

Nord 
ouest

Nord 
est

Sud 
ouest

Sud 
est

Commune 
rurale

De 2 000
à 19 999
habitants

De 20 000
à 99 999
habitants

100 000 
habitants

et plus

Agglomération 
parisienne

... plus progressive mais prenant 
en compte la transition 

écologique
69% 69% 74% 65% 64% 69% 72% 64% 64% 69% 70%

… rapide, quel que soit l’impact 
environnemental

27% 28% 22% 29% 32% 27% 23% 30% 28% 29% 26%
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La prise en compte de la transition écologique dans 
la relance de l’économie
Q. Selon vous, la relance de l’économie française doit-elle être… ?

Vote au premier tour
de l’élection présidentielle de 2017 Proximité partisane

% Total
Jean-Luc 

Mélenchon
Benoît
Hamon

Emmanuel 
Macron

François 
Fillon

Marine 
Le Pen

La France 
Insoumise 

Parti 
socialiste

Europe 
écologie -
Les Verts

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassemblement
national

Sans 
préférence 
partisane

... plus progressive 
mais prenant en 

compte la transition 
écologique

69% 78% 90% 82% 50% 63% 79% 78% 91% 76% 53% 61% 70%

… rapide, quel que soit 
l’impact 

environnemental
27% 19% 10% 17% 44% 36% 21% 22% 9% 23% 40% 39% 24%
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Les secteurs à financer en priorité pour réaliser 
la transition écologique 
Q. Quels sont les secteurs à financer en priorité pour réaliser la transition écologique ?
En premier, en deuxième, en troisième - Total supérieur à 100%

L'énergie

Les transports

L'agriculture

Le bâtiment

Le tourisme

NSP

69%

64%

57%

44%

17%

3%

33%

22%

24%

13%

5%

En premier Au global
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Les secteurs à financer en priorité pour réaliser 
la transition écologique 
Q. Quels sont les secteurs à financer en priorité pour réaliser la transition écologique ?
En premier, en deuxième, en troisième - Total supérieur à 100%

Sexe Âge CSP

% Au total Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans 
et plus

CSP + CSP - Inactif

L'énergie 69% 67% 71% 60% 71% 74% 69% 66% 67% 72% 68%

Les transports 64% 64% 64% 53% 64% 63% 67% 66% 72% 56% 63%

L'agriculture 57% 60% 54% 45% 54% 56% 63% 56% 61% 55% 54%

Le bâtiment 44% 48% 39% 26% 39% 42% 50% 49% 48% 38% 45%

Le tourisme 17% 16% 18% 19% 22% 19% 13% 14% 17% 20% 15%
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Les secteurs à financer en priorité pour réaliser 
la transition écologique 
Q. Quels sont les secteurs à financer en priorité pour réaliser la transition écologique ?
En premier, en deuxième, en troisième - Total supérieur à 100%

Région Catégorie d’agglomération

% Au total
Ile-de-
France

Nord 
ouest

Nord 
est

Sud 
ouest

Sud 
est

Commune 
rurale

De 2 000
à 19 999
habitants

De 20 000
à 99 999
habitants

100 000 
habitants

et plus

Agglomération 
parisienne

L'énergie 69% 63% 71% 69% 73% 69% 68% 69% 72% 70% 65%

Les transports 64% 63% 62% 65% 70% 61% 63% 62% 64% 65% 64%

L'agriculture 57% 56% 54% 53% 59% 62% 55% 58% 54% 58% 57%

Le bâtiment 44% 48% 44% 39% 42% 45% 48% 35% 40% 45% 47%

Le tourisme 17% 17% 15% 23% 10% 16% 17% 19% 14% 17% 16%
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Les secteurs à financer en priorité pour réaliser 
la transition écologique 
Q. Quels sont les secteurs à financer en priorité pour réaliser la transition écologique ?
En premier, en deuxième, en troisième - Total supérieur à 100%

Vote au premier tour
de l’élection présidentielle de 2017 Proximité partisane

% Au 
total

Jean-Luc 
Mélenchon

Benoît
Hamon

Emmanuel 
Macron

François 
Fillon

Marine 
Le Pen

La France 
Insoumise 

Parti 
socialiste

Europe 
écologie -
Les Verts

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassemblement
national

Sans 
préférence 
partisane

L'énergie 69% 77% 72% 72% 67% 73% 79% 69% 76% 60% 73% 70% 72%

Les transports 64% 76% 75% 71% 63% 61% 67% 63% 77% 69% 67% 62% 59%

L'agriculture 57% 67% 63% 51% 57% 57% 72% 49% 71% 59% 52% 52% 53%

Le bâtiment 44% 35% 50% 61% 47% 45% 38% 53% 38% 61% 38% 46% 38%

Le tourisme 17% 13% 12% 14% 13% 21% 16% 17% 11% 15% 21% 23% 17%
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Les opinions relatives à la transition écologique 

Q. Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ?

39%

41%

40%

17%

22%

19%

48%

43%

44%

50%

44%

43%

8%

10%

10%

23%

24%

27%

3%

4%

4%

8%

8%

9%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

%
 

D
’

a
c

c
o

r
d

Tout à fait d’accord Pas du tout d’accord NSPPlutôt d’accord Plutôt pas d’accord

La transition écologique doit s'accompagner d'une 
relocalisation de la production industrielle en France

Les aides publiques accordées aux grandes entreprises 
privées doivent être conditionnées à leurs efforts en 

matière de transition écologique

Réaliser la transition écologique est important dans la 
lutte contre le réchauffement climatique

La transition écologique va permettre de créer davantage 
d'emplois

La crise économique est une opportunité pour accélérer 
la transition écologique

La transition écologique doit permettre de réduire la 
place de la voiture dans le quotidien des Français

87%

84%

84%

67%

66%

62%
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Les opinions relatives à la transition écologique 

Q. Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ?

Sexe Âge CSP

% 
D’accord

Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans 
et plus

CSP + CSP - Inactif

La transition écologique doit s'accompagner 
d'une relocalisation de la production industrielle 

en France
87% 87% 85% 70% 81% 89% 89% 91% 90% 83% 86%

Les aides publiques accordées aux grandes 
entreprises privées doivent être conditionnées à 
leurs efforts en matière de transition écologique

84% 83% 85% 76% 85% 87% 86% 82% 88% 85% 82%

Réaliser la transition écologique est important 
dans la lutte contre le réchauffement climatique 84% 83% 85% 77% 82% 90% 85% 80% 88% 84% 81%

La transition écologique va permettre de créer 
davantage d'emplois 67% 63% 69% 70% 72% 70% 68% 56% 70% 67% 62%

La crise économique est une opportunité pour 
accélérer la transition écologique 66% 65% 66% 67% 71% 68% 71% 54% 74% 64% 60%

La transition écologique doit permettre de 
réduire la place de la voiture dans le quotidien 

des Français
62% 57% 66% 65% 68% 69% 56% 53% 70% 60% 56%
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Les opinions relatives à la transition écologique 

Q. Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ?

Région Catégorie d’agglomération

% 
D’accord

Ile-de-
France

Nord 
ouest

Nord 
est

Sud 
ouest

Sud 
est

Commune 
rurale

De 2 000
à 19 999
habitants

De 20 000
à 99 999
habitants

100 000 
habitants

et plus

Agglomération 
parisienne

La transition écologique doit s'accompagner 
d'une relocalisation de la production industrielle 

en France
87% 80% 90% 87% 88% 86% 87% 84% 89% 88% 82%

Les aides publiques accordées aux grandes 
entreprises privées doivent être conditionnées à 
leurs efforts en matière de transition écologique

84% 81% 87% 83% 85% 87% 83% 84% 85% 85% 82%

Réaliser la transition écologique est important 
dans la lutte contre le réchauffement climatique 84% 82% 86% 81% 79% 87% 82% 82% 84% 86% 84%

La transition écologique va permettre de créer 
davantage d'emplois 67% 67% 71% 62% 59% 68% 64% 66% 61% 69% 69%

La crise économique est une opportunité pour 
accélérer la transition écologique 66% 68% 70% 60% 57% 69% 59% 65% 68% 69% 69%

La transition écologique doit permettre de 
réduire la place de la voiture dans le quotidien 

des Français
62% 58% 67% 57% 62% 64% 52% 62% 73% 66% 58%
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Les opinions relatives à la transition écologique 

Q. Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ?

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2017

% D’accord
Jean-Luc 

Mélenchon
Benoît
Hamon

Emmanuel
Macron

François
Fillon

Marine 
Le Pen

La transition écologique doit s'accompagner 
d'une relocalisation de la production 

industrielle en France
87% 90% 90% 95% 83% 84%

Les aides publiques accordées aux grandes 
entreprises privées doivent être 

conditionnées à leurs efforts en matière de 
transition écologique

84% 92% 93% 96% 72% 83%

Réaliser la transition écologique est 
important dans la lutte contre le 

réchauffement climatique
84% 92% 90% 99% 71% 78%

La transition écologique va permettre de 
créer davantage d'emplois 67% 77% 87% 80% 51% 57%

La crise économique est une opportunité 
pour accélérer la transition écologique 66% 79% 82% 81% 45% 59%

La transition écologique doit permettre de 
réduire la place de la voiture dans le 

quotidien des Français
62% 72% 75% 73% 45% 44%
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Les opinions relatives à la transition écologique 

Q. Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ?

Proximité partisane

% 
D’accord

La France 
Insoumise 

Parti 
socialiste

Europe 
écologie - Les 

Verts

La République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassemblement
national

Sans préférence 
partisane

La transition écologique doit s'accompagner 
d'une relocalisation de la production industrielle 

en France
87% 95% 88% 89% 96% 86% 81% 85%

Les aides publiques accordées aux grandes 
entreprises privées doivent être conditionnées à 
leurs efforts en matière de transition écologique

84% 91% 86% 96% 89% 82% 80% 83%

Réaliser la transition écologique est important 
dans la lutte contre le réchauffement climatique 84% 91% 88% 97% 95% 80% 74% 84%

La transition écologique va permettre de créer 
davantage d'emplois 67% 81% 69% 84% 84% 61% 51% 67%

La crise économique est une opportunité pour 
accélérer la transition écologique 66% 71% 74% 84% 78% 57% 53% 67%

La transition écologique doit permettre de 
réduire la place de la voiture dans le quotidien 

des Français
62% 71% 64% 89% 74% 54% 42% 63%
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La confiance à l’égard de l’exécutif pour réaliser 
la transition écologique 
Q. Faites-vous confiance ou pas confiance au gouvernement pour réaliser la transition
écologique de l’économie française ?

5%

32%

37%

23%

1%

Confiance

37%

Pas confiance

60%

Tout à fait confiance Plutôt confiance Plutôt pas confiance Pas du tout confiance NSP
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La confiance à l’égard de l’exécutif pour réaliser 
la transition écologique 
Q. Faites-vous confiance ou pas confiance au gouvernement pour réaliser la transition
écologique de l’économie française ?

Sexe Âge CSP

% Total Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans 
et plus

CSP + CSP - Inactif

Sous-total Confiance 37% 38% 36% 37% 42% 39% 34% 37% 42% 36% 35%

…Tout à fait confiance 5% 6% 5% 9% 5% 4% 5% 7% 5% 5% 6%

…Plutôt confiance 32% 32% 31% 28% 37% 35% 29% 30% 37% 31% 29%

Sous-total Pas confiance 60% 59% 62% 53% 56% 61% 64% 62% 57% 60% 62%

…Plutôt pas confiance 37% 35% 40% 32% 35% 37% 34% 44% 34% 35% 40%

…Pas du tout confiance 23% 24% 22% 21% 21% 24% 30% 18% 23% 25% 22%
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La confiance à l’égard de l’exécutif pour réaliser 
la transition écologique 
Q. Faites-vous confiance ou pas confiance au gouvernement pour réaliser la transition
écologique de l’économie française ?

Région Catégorie d’agglomération

% Total
Ile-de-
France

Nord 
ouest

Nord 
est

Sud 
ouest

Sud 
est

Commune 
rurale

De 2 000
à 19 999
habitants

De 20 000
à 99 999
habitants

100 000 
habitants

et plus

Agglomération 
parisienne

Sous-total Confiance 37% 41% 37% 37% 31% 38% 36% 40% 40% 33% 42%

…Tout à fait confiance 5% 4% 6% 5% 5% 7% 7% 6% 7% 4% 4%

…Plutôt confiance 32% 37% 31% 32% 26% 31% 29% 34% 33% 29% 38%

Sous-total Pas confiance 60% 54% 60% 62% 66% 61% 61% 59% 59% 65% 52%

…Plutôt pas confiance 37% 32% 39% 41% 38% 36% 34% 33% 43% 43% 32%

…Pas du tout confiance 23% 22% 21% 21% 28% 25% 27% 26% 16% 22% 20%
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La confiance à l’égard de l’exécutif pour réaliser 
la transition écologique 
Q. Faites-vous confiance ou pas confiance au gouvernement pour réaliser la transition
écologique de l’économie française ?

Vote au premier tour
de l’élection présidentielle de 2017 Proximité partisane

% Total
Jean-Luc 

Mélenchon
Benoît
Hamon

Emmanuel 
Macron

François 
Fillon

Marine 
Le Pen

La France 
Insoumise 

Parti 
socialiste

Europe 
écologie -
Les Verts

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassemblement
national

Sans 
préférence 
partisane

Sous-total Confiance 37% 28% 26% 68% 41% 23% 25% 47% 27% 82% 41% 22% 32%

…Tout à fait confiance 5% 5% 4% 13% 4% 5% 3% 12% 3% 23% 1% 2% 2%

…Plutôt confiance 32% 23% 22% 55% 37% 18% 22% 35% 24% 59% 40% 20% 30%

Sous-total Pas 
confiance 60% 72% 74% 32% 56% 76% 75% 53% 72% 18% 57% 77% 65%

…Plutôt pas confiance 37% 38% 46% 26% 47% 40% 34% 42% 53% 18% 46% 34% 39%

…Pas du tout confiance 23% 34% 28% 6% 9% 36% 41% 11% 19% - 11% 43% 26%
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Les principaux enseignements (1/3) 
Pour Les Français la transition écologique est d’abord l’affaire des pouvoirs publics et des citoyens

 Malgré la crise sanitaire, économique et sociale qui mobilise toute les attentions, les signes de la crise

environnementale ne sont pas moins visibles dans l’actualité. Par conséquent, 84% des Français estiment qu’il est

important de réaliser la transition écologique pour lutter contre le réchauffement climatique. Avec le ralentissement

de l’activité durant le confinement et la relance économique à opérer, 66% des Français estiment même que la crise

actuelle est une opportunité pour accélérer la transition écologique.

o Ce constat est partagé quelle que soit la proximité partisane des Français. Les sympathisants de gauche et de

la majorité présidentielle sont les plus convaincus de l’importance de faire la transition écologique : 97% pour

les sympathisants d’Europe Ecologie-Les Verts, 95% pour ceux de La République en Marche, 91% pour la

France Insoumise et 88% pour le PS. Les sympathisants de droite sont un peu plus en retrait, mais toujours à

des niveaux élevés : 80% pour ceux des Républicains, et 74% pour ceux du Rassemblement national.

 Selon les Français, réaliser la transition écologique est d’abord l’affaire des pouvoirs publics (64%) et des citoyens

(61%). Ils rassemblent ainsi les grandes orientations économiques et règlementaires que peuvent fixer les premiers,

et les gestes du quotidien que peuvent adopter les seconds. Alors qu’une centaine d’entreprises sont à l’origine d’au

moins la moitié des émissions de gaz à effet de serre depuis 30 ans, les Français prêtent également une responsabilité

importante aux grandes entreprises dans la transition écologique (58%). En revanche, les PME (28%) et les

associations et ONG (21%) ne semblent pas être en première ligne dans l’esprit des Français.

o Dans l’ensemble, les sympathisants de gauche citent d’avantage d’acteurs. Toutefois, ils sont particulièrement

nombreux à considérer que la transition écologique est d’abord l’affaire des pouvoirs publics : 76% pour les

sympathisants de la France Insoumise (77% citent également les citoyens), 77% pour ceux du PS et 72% pour

ceux d’Europe Ecologie-Les Verts. Les sympathisants du centre et de la droite citent d’abord les citoyens : 72%

pour les sympathisants de La République en Marche (67% citent les pouvoirs publics) et 65% pour ceux des

Républicains. Quant aux sympathisants du Rassemblement national, ils citent en premier la responsabilité des

grandes entreprises.
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Les principaux enseignements (2/3) 
La relance économique doit servir à réaliser la transition écologique

 Alors que le gouvernement a annoncé que 30 milliards d’euros seraient consacrés à la transition écologique dans le

plan de relance, les Français souhaitent effectivement que celle-ci soit prise en compte dans la relance. Seulement

27% d’entre eux déclarent ainsi qu’ils souhaitent que la relance soit rapide, quel que soit l’impact environnemental.

69% déclarent pour leur part que la relance doit être plus progressive, mais prenant en compte la transition

écologique.

o Alors même que leur emploi pourrait être menacé par la situation économique, les actifs sont les plus

nombreux à souhaiter que la relance économique se fasse progressivement en prenant en compte la

transition écologique (72% contre 64% des personnes inactives).

o Les sympathisants d’Europe Ecologie-Les Verts sont unanimes sur la nécessité d’opérer une relance

progressive (91%). Les autres sympathisants de la gauche et du centre sont également plus nombreux à

partager cet avis : 79% pour la France Insoumise, 78% pour le PS et 76% pour la République en Marche. Les

sympathisants les plus à droite sont en revanche plus divisés : 61% de ceux du Rassemblement national et

53% de ceux des Républicains seulement partagent cet avis.

 Pour les Français, le secteur à financer en priorité pour réaliser la transition écologique est l’énergie (69%). Alors que

62% estiment que la transition écologique doit permettre de réduire la place de la voiture dans leur quotidien, le

deuxième secteur cité est celui des transports (64%), premier émetteur de gaz à effet de serre en France. L’agriculture

est également citée par plus de la moitié des Français (57%). Enfin, si le financement de la transition écologique des

bâtiments est cité par 44% des Français, celui du tourisme n’est en revanche évoqué que par 17% d’entre eux.

o Le financement de la transition écologique des transports est la priorité des sympathisants d’Europe Ecologie-

Les Verts (77%) et de ceux de La République en Marche (69%). Les sympathisants d’autres mouvement citent

plutôt le secteur de l’énergie en premier : 79% pour les sympathisants de la France Insoumise, 69% pour ceux

du PS, 73% pour ceux des Républicains et 70% pour ceux du Rassemblement national.
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Les principaux enseignements (3/3) 
La volonté du gouvernement de réaliser la transition écologique est mise en doute

 Au-delà des secteurs à financer, les Français estiment que la transition écologique doit s’accompagner d’une

relocalisation de la production industrielle en France (87%), 67% d’entre eux estimant déjà que la transition

écologique va permettre de créer davantage d’emplois. Les Français sont par ailleurs favorables à un contrôle strict de

l’argent public alloué aux entreprises : 84% d’entre eux souhaitent que les aides publiques accordées aux grandes

entreprises privées soient conditionnées à leurs efforts en matière de transition écologique.

o Enjeu majeur du débat sur la transition écologique, la question de la création d’emplois clive l’opinion. Si 72%

des Français âgés de moins de 35 ans sont persuadés que cela permettra de créer davantage d’emplois, seuls

56% des Français âgés de 65 ans et plus partagent cette opinion. Cette divergence de perception se retrouve

également entre les Français les plus diplômés (>Bac+2 : 72%) et les moins diplômés (<bac : 59%), mais aussi

entre les sympathisants de gauche (78%) et du parti présidentiel d’une part (84%) et les sympathisants de la

droite (57%) et du Rassemblement national (51%) d’autre part.

 Après la critique d’Emmanuel Macron à l’égard des mouvements écologistes à propos de la 5G, une large majorité

des Français doutent du gouvernement pour réaliser la transition écologique : 60% ne lui font pas confiance en la

matière (37% lui font confiance). La défiance vis-à-vis du gouvernement apparait de surcroit enracinée : 23% des

Français déclarent qu’ils ne font pas du tout confiance au gouvernement sur ce sujet.

o Seuls les sympathisants du parti présidentiel font confiance au gouvernement pour réaliser la transition

écologique (82%, dont 23% lui faisant tout à fait confiance). La défiance vis-à-vis du gouvernement reste

modérée chez les sympathisants du PS (53% ne font pas confiance) et des Républicains (57%). Si cette

défiance apparait plus forte chez les sympathisants d’Europe Ecologie-Les Verts (72%, dont 19% n’ont pas du

tout confiance), elle l’est encore plus chez ceux de la France Insoumise (75% dont 41% n’ont pas du tout

confiance) et du Rassemblement national (77% dont 43% n’ont pas du tout confiance).
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